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31. Sitzung 

15. Februar 2024 

 

  

Beginn: 09.05 Uhr  

Schluss: 12.09 Uhr  

Vorsitz: Herr Abg. Lars Düsterhöft (SPD) 

 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung 

Der Senat wird vertreten durch Frau Senatorin Kiziltepe (ASGIVA) und Frau Staatssekretärin 

Klapp (SenASGIVA). 

 

An der Sitzung nimmt Herr Abg. Kurt (GRÜNE) als zuständiger fachpolitischer Sprecher 

seiner Fraktion teil. Er erhält das Rederecht gemäß § 25 Abs. 6 Satz 1 GO Abghs. 

 

Der Vorsitzende weist darauf hin, dass die Sitzung live auf der Website des Abgeordneten-

hauses übertragen (Bild und Ton) und eine Aufnahme nachträglich auf der Website der  

Öffentlichkeit zur Verfügung gestellt wird.  

 

Der Vorsitzende gestattet den Medienvertreterinnen und -vertretern die Anfertigung von Bild- 

und Tonaufnahmen nach Artikel 44 Absatz 1, Satz 2 der Verfassung von Berlin in Verbin-

dung mit § 4 Abs. 3 und Abs. 2, Satz 2 der Hausordnung der Präsidentin vom 17. März 2023. 

 

Dem Ausschuss liegt die Einladung mit Tagesordnung vom 30. Januar 2024 vor. 

 

 

Punkt 1 der Tagesordnung 

  Aktuelle Viertelstunde  

Im Vorfeld der Sitzung wurde eine schriftliche Frage eingereicht.  

 

 „Die Zuständigkeit für das gefährdete Modellprojekt "Willkommen in Arbeit Büro Span-

dau" wurde innerhalb des SenASGIVA auf einen anderen Bereich verlagert. Liegt die 
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Verzögerung bei der Ausstellung von Förderbescheiden für das Projekt, die letztlich zu 

Entlassungen des gesamten Projektteams geführt hat am Personalmangel in der Senats-

verwaltung oder gibt es einen anderen Grund?“ 

 

(Fraktion Bündnis 90/Die Grünen) 

 

Mündlich wird folgende Frage gestellt: 

 

Herr Abg. Dr. Pätzold (CDU) erkundigt sich, 

 

ob die zuständige Abteilung der Senatsverwaltung sich vor dem Hintergrund des während 

der Haushaltsberatungen geschaffenen Titels im Haushaltsplan bereits in Abstimmung 

mit dem Projekt Work for Refugees befinde? 

 

Nach Beantwortung der Fragen und Nachfragen durch Frau Senatorin Kiziltepe (ASGIVA) 

wird Punkt 1 der Tagesordnung abgeschlossen. 

 

 

Punkt 2 der Tagesordnung 

  Bericht aus der Senatsverwaltung  

Frau Senatorin Kiziltepe (ASGIVA) berichtet und beantwortet Fragen der Ausschussmitglie-

der (siehe Inhaltsprotokoll). 

 

Der Ausschuss schließt Punkt 2 der Tagesordnung ab. 

 

 

Punkt 3 der Tagesordnung 

  Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Stand der inklusiven Berufsausbildung in Berlin 

(auf Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen und 

der Fraktion Die Linke) 

0110 

ArbSoz 

 Hierzu: Anhörung  

Die Mitglieder des Ausschusses verständigen sich einvernehmlich auf die Anfertigung eines 

Wortprotokolls. 

 

Frau Abg. Wahlen (GRÜNE) begründet den Besprechungsbedarf zu Punkt 3 für die antrag-

stellenden Fraktionen. 

 

Es werden angehört und beantworten Fragen der Ausschussmitglieder: 

 

 Frau Martina Bausch, Vorstandsvorsitzende des BIS – Netzwerk für betriebliche In-

tegration und Sozialforschung e.V., 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/ArbSoz/vorgang/as19-0110-v.pdf
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 Herr Daniel Bawey, Geschäftsführer der Gesellschaft für teilhabeorientiertes Quali-

tätsmanagement mbH (GETEQ),  

 

sowie 

 

 Herr Stefan Schenck, Geschäftsführer der gemeinnützigen Unternehmergesellschaft 

inclution; Initiative stattWERKstatt. 

 

Frau Senatorin Kiziltepe (ASGIVA) nimmt einleitend Stellung. 

 

Im Rahmen der Aussprache nimmt Frau Senatorin Kiziltepe (ASGIVA) erneut Stellung und 

beantwortet gemeinsam mit Frau Zauner (SenASGIVA) Fragen der Ausschussmitglieder. 

 

Im Anschluss an die Aussprache beschließt der Ausschuss einvernehmlich, den Punkt 3 der 

Tagesordnung zu vertagen, bis das Wortprotokoll vorliegt und ausgewertet werden kann. 

 

 

Punkt 4 der Tagesordnung 

  Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Teilhabechancengesetz (§16i und §16e SGB II) – 

Zukünftige Schwerpunkte der Senatsverwaltung und 

Situation der Träger 

(auf Antrag der Fraktion der CDU und der Fraktion der 

SPD) 

0121 

ArbSoz 

Herr Abg. Dr. Pätzold (CDU) begründet den Besprechungsbedarf zu Punkt 4 für die antrag-

stellenden Fraktionen. 

 

Frau Senatorin Kiziltepe (ASGIVA) nimmt einleitend Stellung. 

 

Im Rahmen der Aussprache nimmt Frau Senatorin Kiziltepe (ASGIVA) erneut Stellung und 

beantwortet gemeinsam Frau Zauner (SenASGIVA) Fragen der Ausschussmitglieder. 

 

Der Ausschuss beschließt einvernehmlich, Punkt 4 der Tagesordnung zu vertagen. 

 

 

Punkt 5 der Tagesordnung 

  Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Zeitplan und weiteres Vorgehen zum Solidarischen 

Grundeinkommen 

(auf Antrag der Fraktion der CDU und der Fraktion der 

SPD) 

0145 

ArbSoz 

Herr Abg. Meyer (SPD) begründet den Besprechungsbedarf zu Punkt 5 für die antragstellen-

den Fraktionen. 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/ArbSoz/vorgang/as19-0121-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/ArbSoz/vorgang/as19-0145-v.pdf
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Frau Senatorin Kiziltepe (ASGIVA) und Frau Rubach (SenFin) nehmen einleitend Stellung. 

 

Im Rahmen der Aussprache nimmt Frau Senatorin Kiziltepe (ASGIVA) erneut Stellung und 

beantwortet gemeinsam mit Herrn Rauchfuß (SenASGIVA) und Frau Rubach (SenFin) Fra-

gen der Ausschussmitglieder. 

 

Der Ausschuss beschließt einvernehmlich, Punkt 5 der Tagesordnung zu vertagen. 

 

 

Punkt 6 der Tagesordnung 

 a) Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Aktueller Stand und Überarbeitung des Berliner 

Landesmindestlohngesetzes (MiLoG Bln) zur 

zukünftig dynamischen Anpassung des 

Landesmindestlohnes 

(auf Antrag der Fraktion der CDU und der Fraktion der 

SPD) 

0144 

ArbSoz 

 b) Antrag der Fraktion Die Linke 

Drucksache 19/1192 

Drittes Gesetz zur Änderung des Berliner 

Landesmindestlohngesetzes 

0111 

ArbSoz 

Herr Abg. Meyer (SPD) und Herr Abg. Dr. Pätzold (CDU) begründen den Besprechungsbe-

darf zu Punkt 6 a) für die antragstellenden Fraktionen. 

 

Herr Abg. Valgolio (LINKE) begründet den Antrag zu Punkt 6 b) für die antragstellende 

Fraktion. 

 

Frau Senatorin Kiziltepe (ASGIVA) nimmt einleitend Stellung. 

 

Im Rahmen der Aussprache nimmt Frau Senatorin Kiziltepe (ASGIVA) erneut Stellung und 

beantwortet Fragen der Ausschussmitglieder. 

 

Im Anschluss an die Aussprache beschließt der Ausschuss wie folgt: 

 

 Die Besprechung zu Punkt 6 a) wird abgeschlossen. 

 

 Der Antrag zu Punkt 6 b) – Drucksache 19/1192 – wird abgelehnt. 

 

(mehrheitlich mit CDU, SPD und AfD gegen GRÜNE und LINKE) 

 

Es ergeht eine entsprechende Beschlussempfehlung an das Plenum. 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/ArbSoz/vorgang/as19-0144-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/ArbSoz/vorgang/as19-0111-v.pdf
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Punkt 7 der Tagesordnung 

  Verschiedenes  

Die nächste (32.) Sitzung findet am Donnerstag, dem 29. Februar 2024, um 9.00 Uhr statt. 

 

 

Der Vorsitzende 

 

 

 

Lars Düsterhöft 

Die Schriftführerin 

 

 

 

Lisa Knack 

 


